

# 台灣加入聯合國宣達團

●蘇芳誼／台灣新世紀文教基金會助理研究員

能夠踏上美洲大陸是一件令人興奮的事，而第一次進入美國，就能夠參與台灣聯合國宣達團的活動，與眾多來自台灣的鄉親以及美國的台僑，齊聚紐約（New York）哈瑪紹廣場（Dag Hammarskjold Plaza），透過演講、歌聲、呼口號、街頭發放傳單的造勢方式，向國際人士表達台灣要加入聯合國的訴求，這個特殊的經驗，令人永難忘懷。

9月13日早上，台灣聯合國宣達團一行人共約七十多人，分別搭乘兩部遊覽車，浩浩蕩蕩從住宿的飯店開往聯合國，與其他海內外的台僑社團會合。經過短暫的車程，我們在紐約中央車站（Grand Central Terminal）附近下車，宣達團的成員精神飽滿，早已準備好展開2005年台灣加入聯合國宣達造勢的活動。我們抵達紐約第四十七街與第一大道交界的哈瑪紹廣場時，部分早到的台僑社團成員已經開始忙於準備今天活動所需的音響設備，也看到許許多多忙碌的年輕人，有部分是在美國的台僑子弟，也有些是赴美進修的台灣學生，很多人趴在地上將活動的標語與旗幟一一組合起來，也有一些人從貨車上搬下飲水與物品，雖然有很多事要忙，大家各司其職，沒有多久的時間，哈瑪紹廣場支持台灣加入聯合國的旗海飄揚，所有反對中國武嚇台灣的標語也一一豎立。

此次聯合國廣場的造勢活動，參與的團體眾多，由台灣新世紀文教基金會、台灣

聯合國協進會、台灣基督長老教會所組成的台灣加入聯合國宣達團是來自於台灣之外，也有綠色和平電台的代表、民進黨美東黨部、台灣獨立聯盟、紐約台灣同鄉會、紐澤西台灣同鄉會、台灣人公共事務會（FAPA），以及許多不辭辛勞從全美各地而來的台灣鄉親約有四、五百人，其中也有不少外國朋友熱情參與，在「福爾摩沙頌（抱著咱的夢）」歌聲中，正式展開推動台灣加入聯合國的造勢活動。

首先，在紐約「台灣加入聯合國行動委員會」（Committee For Admission of Taiwan to the United Nations）召集人賴弘典醫師的主持下，「台灣加入聯合國宣達團」團長王崑儀牧師上台發表演講，強調推動台灣加入聯合國的運動，符合台灣基督長老教會焚而不燬的精神。王牧師也呼籲台灣人不但要在國際社會爭取加入聯合國，在國內也要推動台灣正名的運動，為建立一個獨立自主的台灣國繼續打拚。隨後，台灣新世紀文教基金會董事長、台灣聯合國協進會理事長陳隆志教授也應邀上台致詞，每年這個時候陳教授都會來到這裡，向國際友人表達台灣人的心聲，同時提醒聯合國一個事實，那就是台灣存在國際社會上，台灣需要聯合國，聯合國也需要台灣。陳教授特別強調，面對中國通過「反分裂國家法」，意圖混淆國際視聽，要將台灣置於死地的作法，台灣應該採取主動，以一個愛好和平的國家之名義與身

份，依照聯合國憲章第四條，向聯合國提出加入為新會員國的申請。這個作法雖然必定會遭遇中國在聯合國安全理事會的否決，但是唯有如此，才能向國際社會凸顯「台灣、中國，一邊一國」的事實，這一條路已經到了不能不走的時候，以台灣的名義向聯合國申請入會，是一個勇敢負責任的重要行動，具有積極性的特殊國際意義。

此外，今年的造勢活動最令人感動的，莫過於台灣新世代年輕人的崛起。為了不讓過去的民主運動前輩專美於前，台灣學子積極參與這次造勢活動，不但一肩扛起重大的準備工作，他們在活動中大方展現才藝，推出有別於傳統演講、呼口號的表演，改以輕快的饒舌歌，諷刺中國專制獨裁，不但對台灣文攻武嚇的行為，也違反世界追求民主和平的潮流。他們傑出的表現，凸顯台灣年輕世代的活潑與朝氣，吸引不少媒體以及路人的注意，雖然造勢活動少了些嚴肅的氣氛，有年輕世代的積極帶動，當天所有與會者均感受到他們對台灣的熱愛，也對未來達成台灣加入聯合國的目標充滿信心。

除了青年學子的積極參與之外，今年活動的另一場重頭戲，則是隔天（9月14日）晚上，大紐約區台灣人基督教會聯誼會，為了慰勞來自台灣的鄉親，千里迢迢繞過半個地球來到紐約與台僑社團站在一起，宣達台灣人要加入聯合國的強烈意願，特別結合台灣加入聯合國行動委員會、紐約台灣同鄉會（Taiwanese Association of New York）、台灣會館（Taiwan Center）的力量，於錫安基督教會，舉行「2005台灣加入聯合國」音樂

會。紐約台灣同鄉熱情款待，除了音樂會開始前，提供豐盛的龍蝦大餐之外，也有精緻節目的安排。首先由大紐約區台灣基督教會聯誼會聯合詩班的歌聲開啟序幕，而台灣基督長老教會原住民合唱團則以布農族八部合唱的傳統歌謠，他們渾厚的歌聲贏得不少掌聲，此外，尚有白鷺鷥、望春風、六月茉莉等台灣民謠的高低音無伴奏重唱、台灣基督長老教會牧師、牧師娘合唱團、台美團契基督長老教會聖歌隊一一上台，當晚所有人均陶醉在濃濃的台灣歌聲中。最後在「天佑台灣」的歌聲與樂聲中，為今晚的音樂盛宴劃下美麗的句點。

9月17日結束整個宣達團的行程，回到台灣，翻閱報紙看到台灣向聯合國叩關再度失敗的消息，內心不免有些失望。但當我回想起這次在紐約聯合國前，與眾多台灣鄉親一起呼喊China hands off Taiwan now! 的感覺，心中不由自主再度哼唱起，這次到美國才學會的歌曲：「為這塊土地，我誠心祈禱，願主的真理若光全地遍照。為這個國家，我謙卑尋找，願主的活命臨到這的百姓。阮全能愛疼上帝，願祢國降臨，願貧窮與悲喜離開阮的心中！阮全能阿爸天父，願祢國降臨，願盼望與喜樂永遠恬阮心中。」

台灣無法參與國際社會，使得台灣不能如正常國家般在國際舞台上有所表現，在嚴酷的外交環境下，台灣要永續發展，台灣人民沒有悲觀的權利，而要有堅定的信仰與意志力，發揮不倒翁的精神，繼續推動台灣加入聯合國的運動。

我們共同祈禱，願台灣加入聯合國的盼望與喜樂，早日實踐。 ◎